

2025年10月28日

星期二

编辑:杨维捷

校对:杜家俊

美编:夏鹏

天南地北
新乡人



在天津市滨海新区的创新沃土上,他是志存高远、脚踏实地的追梦人,独自开拓出一片“芯”天地;在获嘉县中和镇小官庄村的乡亲口中,他是那个“有出息、没忘本”的小国强。他用20多年的时间,在津豫两地间,书写了一段关于梦想、坚守与反哺的动人故事。他,就是金沃科技天津有限公司董事长吴国强。

“芯”怀家国 情系桑梓

吴国强的产业报国与故土深情

□记者 刘志松

● 缘起塘沽 外贸市场点亮“芯”光

金秋十月,带着些许乡音,吴国强回到家乡获嘉县中和镇小官庄村。说起小官庄,那可是远近闻名的“瓦刀之乡”,曾经走出去无数个建筑行业的能工巧匠。

面对记者采访,吴国强的思绪回到了2001年。那时,年仅20岁的他怀揣着对外面世界的憧憬,与同学相约北上唐山。命运的拐点悄然降临,误打误撞途经天津塘沽时,那座琳琅满目的外贸市场,瞬间俘获了这位对电子机械极度痴迷的年轻人的心。

“人无信而不立。”尽管心已被天津深深吸引,吴国强仍坚持先陪同学抵达唐山,履行了最初的约定。然而,那片充满机遇的“芯”世界如同磁石般吸引着他。在完成与朋友的“契约”后,他重回天津塘沽。

凭借着能吃苦、肯钻研的劲头,他很快找到了第一份工作——修理摩托车,赚取了人生第一桶金。

在天津修理摩托车,更准确地说是修理摩托车的启动系统,他每个月收入就达到一万多元。他熟练掌握了摩托车、汽车启动系统的原理。之后,意气风发的吴国强回老家重新整理行囊,真正开启了在天津的奋斗生涯。

● 创业津门 白手起家筑牢“芯”基

机会总是垂青有准备的人。吴国强深知,仅凭热情远远不够。为了吃透汽车芯片的构造原理,有很长一段时间,他成了外贸市场的常客,拿着实物反复比对、琢磨、实测。经过一年多夜以继日的钻研,他终于掌握了其中的奥秘,从懵懂到精通,从此应对芯片难题开始得心应手。

2005年,全球半导体市场复苏,国内芯片行业迎来发展机遇。志存高远的吴国强没有随波逐流,而是决心将自己钟爱且已小有成绩的事业做大做强。

当年,他在天津创立了第一家属于自己的公司——天津易实电子技术开发有限公司。

创业维艰,白手起家更是难上加难。场地、设备、资金、人员、销售……困难接踵而至。坚守梦想的吴国强,在家人朋友的支持下,从小规模一步步做起。很快,他抓住国内芯片需求高涨的时机,将自主研发的芯片销售至全国多个省份乃至海外。过硬的产品质量和诚信经营,为企业赢得了良好的声誉。

● 深耕不辍 科技前沿锻造“芯”力

吴国强始终对事业抱着热忱,对学习



吴国强

怀着初心。10多年来,他相继研发出多种高性能芯片,公司业绩也不断突破。为了开拓更广阔的国际市场,他借助同学的教育资源,从零开始学习英语,并坚持至今。从当初的“记不住、看不懂”,到如今的无障碍阅读,这是他无数个挑灯夜战换来的成果。

他不仅要求自己及时“充电”,更带领公司员工同步成长。他们与南开大学等知名院校开展科研合作,建设汽车芯片研发实验室,整合人才资源,建立了一套“芯”行业人才培养机制。这不仅为公司注入了源源不断不断的创新活力,也壮大了团队力量。

2022年,他在原有基础上创立金沃科技天津有限公司,打造科研团队,更加精准地把握市场脉搏,不断提升产品市场竞争力,实现了从产品研发、生产到销售的全链条、多元化跨越式发展,公司效益显著提升。

● 情系桑梓 反哺故土坚守初心

时光荏苒,吴国强已在汽车芯片领域奋斗了20多个春秋,成为从使用者到制造者,再到引领者的行业翘楚。然而,无论走多远,家乡始终是他最深的牵挂。

离开家乡20多年,他始终惦念着家乡。他不仅从家乡带出五六位乡亲到公司共同发展,更在家乡需要帮助时慷慨解囊、捐款捐物。

作为天津河南新乡商会的发起人之一,他积极协调商会事务,为家乡发展献计献策。家乡人有到天津看病、求学的,他总是积极奔走,帮忙联系医院、学校,成为乡亲们在天津的“主心骨”。

当凝聚着故乡文化精髓的新乡市豫剧团进京、赴沪演出时,他更是利用商会平台多方联络,成为家乡文化最坚定的推介者。

据新乡市艺术研究所原书记徐国平介

绍,吴国强长期支持新乡艺术事业“走出去”,曾为新乡市豫剧团到北京、上海演出奔走助力。2023年,该团首赴广西参加艺术节时,吴国强积极联动商会,用心组织观演人群,妥善统筹交通事宜,让演出场场爆满,赢得了观众的广泛赞誉。

在乡村振兴项目的对接上,他同样不遗余力,多方出主意、想办法、找路子,为家乡的繁荣发展尽力。

● 铁马冰河 以“芯”报国续写新篇

吴国强的微信头像,是宋代诗人陆游的名句:“夜阑卧听风吹雨,铁马冰河入梦来。”这不仅是诗意的寄托,更是他科技报国志向的宣言。那闯入梦中的“铁马冰河”,正是他立志攻克技术难关、打造“中国芯”的产业报国梦。作为企业经营者同时又是研发人员,为了一个技术难题,他仍然通宵达旦工作。

这位在科技疆场严谨理性的工程师,还是一位浪漫的诗人。朋友聚会,他常能触景生情,出口成章,用恰如其分的诗句为场合增添雅趣与意境,展现了他刚柔并济的丰富内心。

从塘沽外贸市场的初次邂逅,到自主研发芯片填补国内空白;从孤身一人的艰难创业,到带领团队在国际市场开疆拓土;从心怀理想的农村青年,到心系桑梓的商会中坚——吴国强用20多年的坚守与奋斗,诠释了什么是“秉匠心践匠行”的“芯”时代工匠精神。

他的人生,是一曲“铁马冰河”的科技报国壮歌,更是一首温暖淳朴的游子思乡曲。谈及未来,吴国强目光坚定,坦言自己“仍然走在大路上”。这条路上,有他的产业报国梦,也有他那永远挥之不去的浓浓家乡情。